
Kad me je bila Kralj. zemaljska vlada, odio za bogoštovlje i 

nastavu, svojim dekretom od 8. kolovoza 1908. broj 18.808. imenovala 

pravim ravnajućim učiteljem Pučke škole u Krapini, razgledao sam 

temeljito sve spise, inventure, knjižnice itd., jednom riječi sve što je ovdje 

bio ostavio dotadanji ravnatelj više i s njom spojene niže Pučke škole 

Đuro Cipašić, koje mi je na svom odlasku prvih dana mjeseca srpnja 

1908. predao kao svom zamjeniku preko ferija - ključ od ravnateljske 

pisarne.Cipašića je Kr. zem. vlada, koja je ovdje dokinula višu pučku 

školu, premjestila kao ravnatelja na višu pučku školu u Brod na Savi. 

Primivši upravu dječačke i djevojačke pučke škole u Krapini, imao 

sam svoj ured u jednoj manjoj sobi koja je bila u I – katu xxdanje realne 

gimnazije. U toj sobi nijesu se mogli pohraniti svi spisi, imenici, 

zapisnici, izvješća itd., nego je sve to bilo strpano bez ikakvoga reda na 

policama, koje je dala općina mjesto postaviti između uzidanih vrata, 

koja su bila vodila iz jedne sobe u drugu, od kojih je veća bila udešena 

za razred, a u manjoj su bili privremeno ormari za škol. knjižnicu. 

Kada je bilo trebalo kojemu odraslom čovjeku izdati škol. svjedodžbu, 

potrošilo se i po par dana, dok se je našao kakav Katalog, izvješće – školi, 

a bilo je i tako, da se jednostavno nije mogla izdati svjedodžba, jer ne 

bijaše podataka, a mnoge su i miševi izgrizli. Od uredovnih spisa 

uređivao je bio svoje Nikola Kaurić, nešto i Josip Reković, pak njihovi 

nasljednici, no spisi stariji bili su kojekako zbijani. I knjižnice školske 

bile su inače uređene, te posebno jedna za niže pučke škole, a druga za 

više pučku školu, prem je ova bila spojena od g.1900. do 1908.xxxx 

Pučkom školom. 

Kad sam pogledao i proučio „Povijest škole“ i sve što bijaše god 

upisano u ovoj „Spomenici“ i u drugoj knjizi „Školska spomenica“ koju je 

bio počeo voditi g. 1895. tadašnji upravitelj više Pučke škole Gjurić, 

mislio sam si ovako: Lijepi me posao čeka, a taj jest sastaviti povijest 

škole, iz ovoga  što sam našao zabilježeno ne zna se kada je škola 

osnovana, tko ju je osnovao, kako je i u koje vrijeme bila uređena, koji su 

učitelji i kada te uz koju plaću ovdje službovali itd., itd. Ovaj sam posao 

htio odmah urediti, no nije mi bilo moguće jer g. 1909. brinuo sam se 

veoma za to, da dođe do toga, te bi se općina odlučila graditi školsku 

zgradu (do te godine bili su niži razredi kojekuda – na sve strane 

raštrkani, a moju je pisarnu smjestilo u jednu sobicu ubožnice, gdje se 

nije dalo nikako raditi. Tek u zimi od 1.911. na 1.912., kada su već bile 

pod krovom zidine nove školske zgrade, počeo sam pomalo pribirati 

malo obilnije gradivo koje sam želio dati kao članak otisnuti u godišnji 

„Izvještaj škole“. Uz razne druge brige i slaganje pisama inventure, 

teškom sam mukom držao do toga, te sam u svojoj 60. godini života 

sastavio xx u“Izvještaj niže Pučke dječačke i djevojačke te šegrtske škole u 

Kraljevskom, poveljnom i slobodnom trgovištu Krapina šk. g. 1.911.-12. 

dao otisnuti ovaj članak (bojeći se, da nestane tiskanog izvještaja, 

upisao sam kasnije isti članak ovamo) 



 

Razvitak pučkih škola  

u Kr. slob. pov. trgovištu Krapini. 

 

Bilo je davno, a spominje se još i danas, da su se u hrvatskim 

krajevima bavili poučavanjem dječaka u čitanju, pisanju i računanju 

svećenici svjetovni, a i duhovni u samostanima. Da je tako bilo u  

Krapini, to znademo iz kanoničkih vizita. Već 1.665. poučavao je u prvim 

počecima pak i latinski, bivši ovdje učitelj – svećenik Nikola Fabiančić 

kojega je župnik hranio, pak je zato uživao od općine općinski mlin. 

Nikola Fabiančić dobivao je od svakoga svoga učenika nagradu na 

godinu 1 forint. 

Biskup Martin Borković, koji je u ono doba živio, pozvao je god. 

1.669. Sinod u Zagreb. Tamo bijaše zaključeno da se imaju svećenici 

pobrinuti za namještanje učitelja. Iz zapisnika i knjiga što sam ih na 

porabu imao, saznao sam sa su u Krapini službovali ovi učitelji: god. 

1.672. kapelan Ivan Lesnij, iza njega g. 1.667. kapelan Juraj Perper. 

Godine 1.699. držao je školnik krapinski“Travnike na kosce četiri, oralne 

zemlje orali dve“. God. 1.701. izabran bi za školnika Petar Dobrilović. 

God. 1.728. spominju se dva učitelja i to Luka Niglin, sin zidara i stari 

školnik Petar Dunaj. Iz župnih knjiga znade se, da je bio Petar Dunaj 

kapelan. Njemu je crkva davala „5 merica žitka, sneržice 3, zmesi 3“. 

Kantoru (crkvenom pjevaču) davao je župnik svake zime 2 voza drva. 

God. 1.732. bio je ovdje školnik Stjepan Gregurović. G. 1.742. spominje se 

školnik Matija Bolfek. Od g. 1.746. do 1.749. bio je školnik Andraš 

Gregurović, kojega su zvali Vuk. God. 1.753. i 1.763. spominje se školnik 

Ignacije Frogh rodom iz Varaždina. God. 1.773. i 1.775. spominje se 

učitelj – orguljaš Josip Cernogaj. Iz jednog podneska župnika 

krapinskog Adama Markovića(1.800 – 1.828) saznam da su za sretnog 

vladanja kraljice Marije Terezije, krapinsku školsku mladež podučavali 

profesori i vjeroučitelji O.O. franjevci u svojim samostanskim prostorima. 

Oni su zato dobivali 100 forinti. U jednom se zapisniku od g. 1.782. 

spominje da su Franjevci dobivali kao nagradu “Knjige za navuk, 

škornje, derva u klošter za njegovi (valjda učiteljevu) peć i nagrade 

katere dobro vučenim on (valjda učitelj) delil bi.“ Od O.O. franjevaca 

spominje se učitelj O. Andrija Vizjak. 

Građani krapinski zabrinuti za svoj pomladak obratiše se – pošto 

nijesu imali školske zgrade – godine 1.774. svojemu župniku Nikoli 

Gorupu, kojega su smjerno zamolili, da im odstupi za školu onu kućicu 

koja se je nalazila pred glavnim ulazom u župnu crkvu. U ovoj kućici 

spremalo se tada crkveno žito i druge stvari. Župnik Nikola Gorup (1.750 

- 1.778) drage je volje pomogao zabrinutom građanstvu, te mu je 

ustupio pomenutu kućicu, no građanstvo se je moralo obvezati da će 

kućicu podržavati u dobrom stanju. Župnika Gorupa sklonula je nato, da 



je ustupio za školu rečenu kućicu, najviše ova prilika, što je upravo tada 

bilo u Krapini nekoliko svećenika koji su bili zaređeni „na titulum 

mens(Z)ure“, te bi često čitali sv. mise u župnoj crkvi. Da su mogli imati 

ministrante u crkvi, dolazili bi u školu te bi podučavali školsku mladež. 

Župnik Adam Marković zabilježio je imena ovih svećenika: Kapčić, 

Štefanić, Barilar, Lovrenčić, Banjek i Jarnjević. 

Za župnikovanja grofa Oršića, koji je sagradio sadašnji župni dvor, 

buknu požar koji je uništio kroz župnoga dvora, a onda izgorje i 

spomenuta kućica u kojoj je bila škola, pak i krov župne crkve, dočim se 

zvona rastopiše od vatre. Ovaj prizor je naslikao neki slikar. Slika o tom 

nalazi se u crkvenoj kući na Trškom vrhu. Građani krapinski nijesu htjeli 

poslije požara kućicu popraviti. Poradi toga potužio se žunik grof Oršić 

(1.782. - 1.794.) visokom vijeću, ali nije pomoglo. Građani su si prisvojili 

pravo na ono zemljište gdje je stajala kućica – škola, te su tamo htjeli 

sagraditi ubožnicu; no jer im nije dao župnik zemljište, smjestili su 

školsku mladež u jednu sobu magistratske kuće. Buknuo je franceski rat 

te je trebalo za vojsku koja je Krapinom prolazila, podići opremište 

(magazin) za sijeno i zob. Takovo spremište bude izgrađeno u onim 

prostorima gdje je bila smještena škola. Prema odluci visokog 

Kraljevskog vijeća prestali su tada školsku mladež podučavati OO. 

franjevci, a učitelj, koji je ujedno bio i orguljaš, stanovao je u kući svoje 

supruge ili u kući svojega roda. Učitelj i profesor Franjo Švaljek (1.775 - 

1.787.) imao je vlastitu kuću. Ovaj je učitelj vršio i službu notariuša.  

Švaljeka je naslijedio Fr. Kolaj, a ovoga B. Farkaš, koji oženiše domaće 

kćeri krapinske te su imali osim plaće profesorske, koja nam nije 

poznata, u ime stanarine 25 forinti. 

Kad je prešao B. Farkaš odavle na ludbrešku školu, imenovan bi 

ovdje učiteljem Petar Čaučković. On je imao g. 1.805. vrt i nagrade 100 

forinti šajna. Budući da nije posjedovao kuće, najmila mu je općina za 

stan i za školu kuću postolara Urbana Horvata. Ova je kuća bila preko 

potoka Krapinice. Poslije je kupio magistrat Krapinski novcem 

dobivenim za prodanu ubožnicu, koja je stajala u sredini trga, kuću 

postolara Ivanjeka, ležeću pokraj kuća Ivana Gaja (oca dra. Ljudevita 

Gaja), ljekarnika. Ova je kuća bila dosta prostrana, pak su u nju 

smjestili školu i ubožnicu.  Pošto je otad učitelj stanovao u istoj kući, gdje 

je bila i škola, to mu nije trebala općina dalje plaćati stanarine, ali mu 

je dala pašu za kravu. 

God. 1.785 za cara Josipa II. ugovorom je određeno za školu u 

Krapini da se količina ogrjevnih drva ima razmjerno da podijeli na 

polažajnike, a ne da se za svako dijete ima da dade voz drva. Po 

zapisniku litererne komisije u Zagrebu od 22. ožujka 1.875. potvrdilo je 

taj ugovor Njegovo Veličanstvo. God. 1.789. polazilo je ovdje školu u četiri 

razreda 23 djece, a god. 1.799. samo 13 djece. 

Pošto se je koncem 18. a početkom 19. stoljeća malo djece u našoj 

domovini pošiljalo u školu, izdalo je Kr. namjesništvo dne 31. svibnja 



1.803, broj 12.100 naredbu, po kojoj su se silili roditelji strožim 

sredstvima, da su šiljali djecu marljivo u školu. Kako se do početka 19. 

stoljeća slabo šta u školama učilo, tako i nemamo točnijih podataka o 

razvitku školskom. Iz brojevnog stanja pučkoga školstva od g. 1.805. 

znamo da je u Krapini bila škola. Od g. 1.802. do 1.820. spominje se 

učitelj Blaž Liebhardt i orguljaš Petar Strahinschek, a godine 1.810. i 

1.811. Nikola Forko, poslije i svećenik Travenšćak. 

Godine 1.812. opstajala je ovdje narodna trivijalska škola, o kojoj 

imamo pisano izvješće od 3. rujna za drugo poljeće: naslov mu je 

„Razredijenije Vuchenikov Pervesnije Narodne Trialzke Skole dan 3-a 7-

a Za drugo Polyetje Izpitavanje Vuchinjno Vu Krapine Letto 1.812. Četiri 

učenika i dvije učenice  II. i III. razreda, te 10 učenika i 2 učenice I. 

razreda ocijenjeni su iz ovih predmeta: Iz Katehekismussa, Iz chtehenja 

Horvatzkoga y Nemskoga  - Iz chtejenja Horvatzkoga Izpitovanje – Iz 

Rachunztva – Iz Orthographie iliti pravo piszanje. Dakle: upravo prije 

100 godina nalazimo malene podatke o tom da je u Krapini bila 

trivijalna škola, te znademo i to što se tada u toj školi učilo. Od g. 1.812. 

pak sve do 1.837. nemamo nikakovih izvještaja. Iz Ilirskih Narodnih 

Novina znamo, buduć su bile donijele izvještaj o stanju školstva u 

Kraljevini Hrvatskoj i Slavoniji, da je bila u Krapini koncem škol. godine 

1.837.-8. jedna glavna škola, koju je polazilo 80 djece. Odg. 1.837 do 

god. 1.847. nalaze se relacije koje je sastavljao Norbert Jeshek (čitaj 

Ježek), docens, u latinskom jeziku. Škol. god.1.839. - 40. polazilo je III. 

razred 13 dječaka i 3 djevojčice, a II. razred 13 dječaka i 4 djevojčice. O 

I. razredu nema podataka. 

Broj polažajnika bio je u godinama 1.844. i 1.847. najmanje 13, a 

najviše 21 dječak, najmanje 9 , a najviše 12 djevojčica u III. razredu. Za 

I i II. razred nema podataka. Godine 1.846. postojala je u Krapini viša 

elementarna učiona. – God. 1.848. izdao je Ježek „Razdelenje“ u 

hrvatskom jeziku, a u „Izvjestju“ je zabilježio ocjene pod ovim naslovima: 

Iz keršćanskega nauka i Historie sv. Pisma – Lectie ili čitanja 

horvatskog, nemškoga i latinskoga – Iz Gramatike ili Slovnice – Iz 

Pisma – Iz Računstva… Bilješka je jošte. Kada je počel vu ovu Učilnicu 

hodit? – Kolikokrat nije došel, i iz kakvoga zroka? I je li marljivo v Školu 

dohadja? – Značajno je, što Ježek u g. 1.848. stavlja iza imena dječaka 

naslov za djevojčice ovako „Učionice“ (umjesto učenice). U istoj godini 

bilo je u tretjoj učioni 10 dječaka i 3 djevojčice, a u 2-goj učioni 17 

dječaka i tri djevojčice. God. 1.849. navodi se u izvješću glavne škole 6 

dječaka i 3 divojke, te 15dječaka i 1 divojka, 12 dječaka i 8 divojka, te 11 

dječaka i 7 divojke. Izvješće je sastavio za ispit Ferdinand Mikelini, 

kateheta. Drugo izvješće „Verhu Napredka Mladeže Glavne Škole 

Privilegiranog Tergovišta Krapina polazeće“ sastavio je kateheta Mato 

Kunek, te je ubilježio ocjene pod ovim naslovima: - Iz Katekizmuša – 

Molitvih – Red iz Historije Staroga i Novoga Zakona – Red iz deržanja. 



Škol. god. 1.850.-1. počeo je Ježek nezivati školu „višja započetna 

škola u kralj. povlaštenom Tergovištu Krapini“. Razrede je nazivao 

„Tretja učionica“ – „Druga učiona“ – „Perva učiona“. Škol. god. 1.850.-1. 

zabilježeno je ovako: Perva Učiona Razdčlenja gornjega - Perva Učiona 

Razdčlenja dolnjega - Perva Učiona Razdčlenja elementarskoga. Učitelj 

Ivan Moker sastavio je 1.850. za ispit, koji se održao 2. rujna 

„Razredjenje Školske Mladeži drugog Poletja 1.850.“ Pod naslovom 

„Perva učiona“ upisano je 9 dječaka i 5 djevojčica, pod naslovom 

„Čitajući“ 6 dječaka i 6 djevojčica, a pod naslovom „Slovkujući“ 7 dječaka 

i 5 djevojčica. Ukupno Dječaci 29, Djevojke 25 = 54.“ Ježek je imao ispit 1. 

rujna 1850., te je zabilježio u drugoj i trećoj školi, kojoj je bio 

razrednikom ovo: „U tretjoj elementarnoj učioni“ 9 dječaka i 1 

djevojčica, u drugoj učionici 21 dječ i 9 djevoj.  Potom je polazilo škol. 

god. 1.851. - 1. školu 84 djece. Za škol. godine 1851.-2., 1852.-3, 1853.-4, 

1854.-5. nalazimo gotovo jednake bilješke o broju polažajnika (maleni 

bijaše prirast), a ukupno se broj ne može ustanoviti, pošto je nestalo 

nekojih „Protokola ili Zapisnika školske mladeži“ od pomenutih godina. 

Iz izvještaja se vidi, da je škol. godina počimala o Svim Svetima. 

Godina 1853. veoma je značajna. Dne 11 veljače držalo je 

zastupstvo trgovišne općine sjednicu, u kojoj je „uvaživši potrebu narodne 

prosvjete, potom pobolšanja i osjeguranja materijalnoga stanja 

Naučiteljah, nemanje i potrebu utemeljenja posebne djevojačke učione, 

uslijed vruće želje i jednodušne prošnje župljanja, zajedno općinara 

krapinskih, na temelju Školske sustave  od godine 1.845., u smislu k. 

hervat. slav. Školske Oblasti od 18. Lipnja god.1.851. br. 5624/z.š.o. 

zaključilo, da se povisi opstojeća već u Krapini narodna općinska 

učionica dječaka od dviju razreda na glavnu općinsku učionicu sa tri 

razreda, dočim je utemeljila za djevojčice posebnu djevojačku učionicu, 

za koju je u početku na 3. godine dao župnik Bedenko prostranu sobicu 

u svojoj kući broj 19.“ U pomenutoj sjednici ustanovljena bi plaća dvojici 

učitelja po 300 forinti srebra, učiteljskomu pomoćniku, koji je podučavao 

u I. razredu 200 forinti srebra, a učiteljici 200 for. srebra u ime 

konakovine (stanarine). Istim putem bi ustanovljena „za dva učilišta 

(za dječačku i djevojačku školu) kateheti godišnja nagrada 150 forinti 

srebra. U rješidni c. kr. herv. slav. zem. 


